

兰议会接受委员会的建议，以成文法的形式达成一份报告。实施安乐死的医生必须在地方医疗检察官那里建档。安乐死从一项刑事犯罪变成了一项官方存档的事务。

统计显示，仅在1999年一年中，荷兰就有2216人要求并被执行“安乐死”。

2002年4月1日，有关安乐死合法的法案1号开始正式生效，从而结束了荷兰历史上持续了长达30多年的安乐死之争。

根据该法案规定，严格按照相关规定对不治之症且正被“无法忍受之痛苦”折磨的患者实施安乐死的医生将不会受到起诉。荷兰由此成为世界上第一个安乐死合法化的国家。

争论不断

除了荷兰，目前还有比利时、瑞士等少数国家和地区同样承认安乐死的合法地位。但安乐死合不合法，对于许多国家来说，都是难题。

就连美国，在这个问题上也是保守的。1998年，美国医生杰克·科沃基恩 (Jack Kevorkian) 帮助病人完成安乐死。他将过程拍录，在哥伦比亚广播公司新闻节目进行播放，结果全国轰动。科沃基恩宣称在上世纪90年代曾协助130位病人安乐死。一年之后，科沃基恩因二级谋杀罪名，被判入狱15年。1999年10月27日，美国众议院通过法律，严厉打击使用管制麻醉药帮助安乐死的医生。目前，只有少数几个州立法容许安乐死。

在我国，安乐死同样不合法。因私自为亲属或者患者实施安乐死而构成犯罪的案例时常见诸报端。

不过，记者注意到，上海曾对200位老年人进行过安乐死意愿问卷调查，超70%赞成；而到了北京地区，九成以上的人赞成，85%的人认为应该立法使安乐死实施有法可依。

2021年，《人口学刊》发布了一项关于大众对安乐死态度的研究数据，数据显示，支持安乐死的大约为55.2%，不支持者（包括反对和中立）为44.8%，明确反对的为7.1%，态度中立者为37.7%。研究者认为，该研究数据跟以往数据相比较，安乐死持中立态度的比例呈明显的上升趋势。

但在现实生活中，安乐死不仅仅是法律的问题，更是社会和伦理的问题。独立智库公共卫生治理中心的执行主任贾平曾对媒体表示，目前安乐死面临着三个技术性障碍——

首先，是对痛苦的衡量，结束痛苦和结束生命哪个和患者的最大利益更符合？

历史这一周·突破



1908年2月6日，上海首次试行有轨电车。



1984年2月7日，美国宇航员离开“挑战者”号，完成人类的第一次不系绳太空行走。



1926年2月8日，美国考古探察队在墨西哥发现玛雅金字塔。



1907年2月10日，中国在陕西省延长县勘定第一口陆地油井。



1908年2月11日，托马斯·爱迪生获得发明电影放映机专利权。



1924年2月12日，考古学家打开古埃及法老图坦卡蒙的石棺。

其次，是在推行安乐死的过程中容易引发社会不公问题，比如腐败、对遗产的争夺等。

最后，是在知情同意方面涉及患者本人、家属以及医生之间意见的权衡。

那面对生命的最后一程，如果安乐死不能立法，病痛患者就只能痛苦而终吗？答案是否定的。

安宁疗护也是守护患者生命最后尊严的一种方式。据了解，姑息治疗、舒缓医疗以及临终关怀等被统称为安宁疗护，通过医生、护士、理疗师、心理咨询师、志愿者等服务团队，为临终患者提供身体、精神以及心理方面的照顾和人文关怀，帮助患者缓解身体和心理上的痛苦，让患者有尊严、有质量地离世。

2017年，我国开始了第一批全国的安宁疗护试点工作，在2018年期间一共服务28.3万患者，到了2019年底，我国的安宁疗护服务的机构从35个增加至61个，相关从业人员也大幅增加。

到了2019年5月，我国开展了第二批安宁疗护试点工作，在上海以及北京等71个市（区）开始第二批试点。

最后，回到问题的本源，你支持安乐死吗？